

Murcia El Liberal Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

En el resto de España : 5 pesetas trimestre

EN TORREVIEJA

Pan y trabajo

En la plaza de la iglesia, ateridos por el frío incisivo de una tarde gris, entre la neblina de una lluvia menudita y helada, más de setecientos obreros esperan frente a la casa del Ayuntamiento una limosna de pan.

En sus cuerpos mal cubiertos por el abrigo insuficiente, en sus rostros demacrados y pálidos se adivinan los estragos del hambre. Sus miradas tienen la estupefacción, la indiferencia de los paroxismos del sufrimiento. Los cerebros atezados por los padecores de horribles problemas de miseria, no piensan ya. Y cuando los pequeñitos gimotean colgados de las faldas harapientas de sus madres, éstas ni siquiera les escuchan, y con la vista clavada en la puerta de la Casa del pueblo, parecen cadáveres galvanizados que miraran sin ver.

El mar ni la vela de un barco; ni un vapor a la carga. Los que había, huyendo del temporal de Levante se perdieron ayer en el horizonte, llevándose con ellos la esperanza de un jornal imperiosamente necesario.

Y en la enorme masa de obreros sin trabajo, ni un grito, ni una amenaza, ni una blasfemia. Ni una queja siquiera.

Pan y trabajo. No piden más. No se han quejado nunca. No son obreros del motín ni la huelga. Las exageradas ideas de un socialismo falso, no han envenenado sus almas. Saben que son pobres, que deben trabajar y que siempre ha habido pobres y ricos.

Y a los ricos acuden. A los que pueden. Es justo que se los socorra, y confiados en los que pueden hacerlo, esperan algo que llevar a sus casas para sus hijos, y una promesa de trabajo para mañana.

Fijese quien deba en estos pobres obreros, y hegan los Gobiernos lo posible por aliviar la triste situación de Torrevieja. Las Salinas inundadas no trabajarán hasta el mes de Abril. La carga de vapores no da el contingente de jornales que necesita un pueblo de tantos proletarios. Y este pueblo no se subleva, no escandaliza, no se amotina, ni quema casillas de consumo, ni rompe cristales al grito de abajo los burgueses, ni crea conflictos a las autoridades. Y con la promesa nunca cumplida de las obras del puerto, espera, espera siempre.

Hoy las autoridades, el Ayuntamiento reunido en sesión permanente, las personas pudientes de la población, socorren con pan a los pobres trabajadores. ¿Y mañana?

El Gobierno debe hacer lo posible por la terrible crisis ó habrá que pensar que se preocupa más de los obreros que alborotan, insultan, incendian y apedrean, que de los jornaleros sufridos y pacientes, que piden con lágrimas en los ojos un pan para sus hijos, en un pueblo tranquilo y resignado donde no existe siquiera una taberna...

Abandonarlos porque sufren y callar sería una cobardía.

Cesar Carrera.

7 Febrero.

CARTAGENA

Preludios del Carnaval

La población se prepara para las fiestas de Carnaval, si bien presumimos que las del presente año no han de ser lo animadas que en años anteriores, por el poco halagüeño estado de salud de este vecindario a consecuencia del mal tiempo que padecemos.

La lluvia sigue pertinaz y el tiempo no parece dispuesto a favorecernos con días esplendidos.

En la calle Mayor ó Marina Española, ya se han colocado esta mañana los arcos para la iluminación en las noches de Carnaval.

También la alcaldía, queriendo evitar los tropezones, ha ordenado se hagan reparaciones en las aceras de las calles por donde han de transitar las máscaras.

El Carlos V.

Según comunican a la capitania general de este departamento, durante la pasada noche ha fundado en Santa Pola el crucero de guerra Carlos V.

Accidentes del trabajo.—Un minero lesionado.

Participan de la diputación del Llano del Beal, que en el día de ayer fué víctima de una sensible desgracia el obrero Eusebio Sanz Martínez, de 35 años de edad y natural de San Javier, quien por el desprendimiento de una piedra se la

mina «Loa del Capellán», sufrió la fractura de una pierna.

Después de curado de primera intención en aquella localidad fué trasladado al Hospital de Caridad de esta ciudad, donde quedó para su curación.

Viajeros

En el correo exprés de hoy salen para Madrid el señor conde de Romanones y el doctor Pulido.

Procedente de Cádiz llegó anoche á Cartagena el alférez de navio D. Francisco Matz.

Mejorada

Se halla muy mejorada de su enfermedad la señora marquesa de Piliars. Lo celebramos.

8 Febrero.

CONCIERTO BRILLANTE

En casa del duque de Alba Madrid 8 (11 n.)

A la hora de telegrafiar asisten los reyes al palacio del duque de Alba, donde se da un concierto por el tenor Anselmi. Concurrán las principales familias de la nobleza, Maurya, Allende, Sampedro, Figueroa y Morat. Los salones del palacio del duque de Alba se hallan deslumbradores. La fiesta resulta brillantísima.

DE YECLA

SOBRE EL BANQUETE

AL SEÑOR AMAT

Sr. D. Mariano Perni:

Mi querido amigo; Ciertamente que al recibir en esa redacción el telegrama en que se daba cuenta del banquete celebrado el domingo último en honor de don Pascual Amat, V. lo dió á las «cajas» poniéndolo en su lugar; nada más lejos de eso.

Ese telegrama anónimo inserto en el número del día 5, no fué cursado por orden mía, ni yo en él he tenido intervención alguna. No acostumbro á faltar á la verdad y acreditado tengo en esa casa que cuando he combatido á alguien, ya en telegramas, ya en crónicas, lo he hecho bajo mi firma, queriendo para mí solo y únicamente la responsabilidad de mis conceptos y palabras; he huido siempre del anónimo, solamente utilizado por hombres despreciables que no tienen el valor de sostener en público sus actos; digo todo esto, porque ese telegrama, que podría imputármelo, por mis relaciones con ese periódico, ni le faltará ni protesta, está lleno de inexactitudes y hecho con el fin de ensañar á una persona con escarnio de otra é inspirado en el vituperable deseo de satisfacer bajas pasiones.

El telegrama, en el que su autor se ampara del anónimo para sorprender la buena fe de V., nacida de la confianza que en mí tiene depositada, no dice la verdad de lo ocurrido en el banquete. Yo escribí unas cuartillas que recibí V. el día 5 en las que relataba lo ocurrido en la fiesta sin hacer mención del incidente á que se refiere el anónimo y falsario infamador, y no hacía mención de tal cosa por dos razones: 1.ª Porque no me parecía discreto ni oportuno llevar á la información de fiesta tan noble, el estallido del amor propio de alguien que quizá conscientemente quiso deslucir aquel acto, y 2.ª Por que el incidente, en sí, no tenía importancia ni había de ser concedido.

Ahora, para restablecer la verdad, he de informar: Que D. Julio Ros, abogado distinguido de Yecla, á excitación de la mayoría de los comensales y por invitación especial del presidente del acto, brindó por el Sr. Amat encomiando sus triunfos debidos únicamente á sus esfuerzos y talento, y se lamentó, en el tono más patriótico, de que Yecla no haya prestado apoyo al Sr. Amat y de que no pudiéramos sus paisanos darnos sus ayudadores en sus triunfos.

Esto lo dijo el Sr. Ros en palabras sentidas, pero duras, como es la realidad y fueron acogidas con aplausos por todos, y cuando estos aplausos aun resonaban, con extrañeza de los comensales, se levantó el Sr. Yago, amigo de los caciques que el Sr. Ros había fustigado, que á éstos sí, y no al pueblo combatido; é hizo un brindis impropio de las circunstancias, en el que dijo: que si el Sr. Amat no había obtenido apoyo de su pueblo, había sido porque el Sr. Amat, en las distintas ocasiones en que este apoyo se le había ofrecido, lo había despreciado.

Esta es la verdad de lo ocurrido y la exacta traducción sintética de esos brindis, y para hacerlo constar así, ya que tan insidiosamente se desfigura en el telegrama de referencia, escribo estas líneas sintiendo como vosotros que la mala fe de alguien á quien por su baja acción de suplantarme desprecio, me vea obligado á relatar un incidente que no ha debi-

do darse á la publicidad y que tal como es no tiene otro valor que el querer darle los vividores al amparo de mezquinos intereses.

Como siempre, su mejor amigo s. s.

Fausto Ibáñez

Yecla 7 de Febrero.

RECTIFICACION

Sr. Director de EL LIBERAL en Murcia. Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En el número correspondiente al día de ayer del periódico que tan dignamente dirige, he leído un telegrama anónimo, con la reseña del banquete celebrado en la noche del domingo último en honor del distinguido hijo de Yecla D. Pascual Amat, con motivo de su designación para el cargo de subsecretario de Gracia y Justicia.

El carácter anónimo de ese telegrama, no puede sorprender á nadie aquí en Yecla, porque es procedimiento muy acostumbrado y corriente entre ciertos caciquillos impopulares y desacreditados el dirigirse á la opinión, escondiendo la cara y el nombre. El mayor baldón de ese telegrama está en que sorprendiendo la buena fe de su periódico, se falta en él descaradamente á la verdad, se trastorna el sentido de los brindis á que hace referencia y se desnaturalizan y bastardean los hechos, con el evidente propósito de causar molestias á mi persona, humilde y modesta en todos conceptos y sentidos.

Y dada la inexactitud del telegrama, he creído un deber rectificarlo y á ello voy; sólo por el respeto que á la verdad debemos todos, y no por estímulos de defensa propia que un anónimo jamás podría justificar, esperando fundadamente, que usted que estimará como yo á la verdad, inserte en su periódico esta rectificación.

Para explicar el alcance del brindis por mí pronunciado en el banquete al señor Amat, he de decir que hablé ensalzando los méritos personales del nuevo subsecretario; que aplaudí con toda mi alma—y este aplauso no lo tributo por primera vez—la tenaz y honrada labor del Sr. Amat, en la política, á cuyo campo entró con visera levantada como en los torneos los caballeros, y en la que, merced á sus talentos, á su amor al trabajo, á su dignidad y tesón, ha logrado ser una personalidad saliente y apreciada.

Dije á este respecto que Yecla había incurrido en el pecado de la indiferencia para con ese hijo amante de su patria, á quien, cuando empezaba su carrera política, y necesitaba del apoyo de su pueblo y de los votos de sus paisanos, dejó abandonado á sus solas fuerzas, permitiendo que desengañado y escarnecido fuese á buscar otros pueblos que le acogieran y le ayudaran.

Culpé de esa conducta, al bajo caciquismo que Yecla tolera, y culpé al pueblo también, porque debiendo ser éste un conjunto de hombres libres, que sirviera de valladar infranqueable á las torpes ambiciones de los vividores de la política, es por el contrario un pueblo que no ejerce su soberanía, que aguanta y tolera todas las bajezas, todas las explotaciones de esas coterzas de caciquillos sin pudor que en Yecla pululan buscando cada cual su provecho con daño del pueblo..., y en este sentido llamé, aunque doliéndome mucho, «barrigos» á mis paisanos.

Señalé el contraste entre la soledad y el vacío que los caciques han hecho siempre al Sr. Amat, cuando éste era solamente un obrero del estudio, y el entusiasmo y el ardor que ahora que ya ocupa altos cargos en la gobernación del Estado, tratan de demostrar, y atribuí como es natural este cambio de conducta, porque así lo sentía en mi conciencia, á bajos sentimientos de egoísmo.

No quiero hablar del brindis del señor Yago, sino para decir que los ataques á D. Pascual Amat, y las protestas del público de que el telegrama habla, no son verdad, y no fueron por tanto estos supuestos motivos los que le forzaron á brindar. El autor anónimo del telegrama, falsea las cosas, con la torcida intención tal vez de lograr un menudado efecto de popularidad, puesto que si alguien atacó al Sr. Amat, fué el propio Sr. Yago, según podrían testimoniar los oyentes justos é imparciales.

El verdadero móvil que impulsó al señor Yago, á tomar la defensa de ataques que no se hicieron, no fué otro que el de adular al pueblo, del que siempre ha estado en divorcio: así, tuvo que violentar mis conceptos y faltar á la verdad, Ni mis palabras envolvían ataques para el Sr. Amat, ni mucho menos para Yecla, que es mi pueblo, y en el que he vivido siempre, dedicándole todos los entusiasmos de mis ideales de redención, todos mis afectos más hondos y generosos.

Me duele ver á mi pueblo postrodo en la inercia, y en sus entrañas clavadas las

garras siniestras de la codicia, que las desgarran sin piedad; y yo quisiera, espoleado por este triste espectáculo que siempre tengo á mis ojos, que mis palabras tuvieran el poder vivificador de aquellas que hicieron al Lázaro de la Biblia, surgir de su tumba vendiendo á la muerte, para decir gozoso á mi pueblo:

¡Yec! Levantate de tu postración, sacude el polvo de tu indiferencia, levanta de la humillación tu frente honrada por el trabajo; recobra tu soberanía, empuña en tus manos bríosas la sagrada espada de la Justicia y la Libertad, y con su filo corta, porque ya es hora, las cadenas que te sujetan y te amarran al vergonzoso poste de tu esclavitud actual.

Doy á V., Sr. Director, gracias por la inserción de este comunicado, y aprovecho gustoso la ocasión para enviarle el testimonio de mis respetos y ofrecermos de V. atento s. s. q. b. s. m.

Julio Ros.

Yecla 6 Febrero 1907.

TEATRO ROMEA

Anoche se puso en escena la hermosa obra de Santiago Rusiñol titulada «Buena gente», traducida al castellano por don Gregorio Martínez Sierra. La interpretación fué muy notable por parte de cuantos en ella intervinieron, destacándose con gran relieve Carmen Cobeña y Enrique Borrás, quienes fueron aplaudidos repetidas veces.

Rusiñol y Martínez Sierra fueron llamados á escena, presentándose en ella en los actos segundo, tercero y cuarto á recibir los aplausos del público.

La concurrencia fué más numerosa que las noches anteriores.

Esta noche será el estreno de otra obra de Rusiñol, traducida también por Martínez Sierra, titulada «La Madre», á cuya representación asistirán el autor y el traductor.

SANTOMERA

REPARTO DE SOCORROS

Se nos facilita para su inserción la siguiente lista de los favorecidos con donativos entregados por el ex-alcade D. Antonio López Gómez en su visita al pueblo de Santomera el día 6 del actual.

Las 2.714'15 pesetas á que asciende el repartido proceden de cantidades recibidas en el Ayuntamiento de Murcia para dicho objeto.

Hé aquí la lista: José Antonio García Alcaraz, 10 pesetas; Manuel Prior Martínez, 10; José Antonio Alcaraz, 20; Francisco Díaz Nicolás, 70; Pedro Campillo Gimenez, 120; Antonio Muñoz López, 170.

Eladio Saura, 15; Vicente Anton Pastor, 20; Eusebio Fenol García, 35; Domingo Manrique Ballester, 35; Domingo González Hernández, 35; María Pedreño Sanz, 15.

Antonio Espejo Navarro, 30; Victoria Andugar García, 25; José Antonio Abellán Zambudio, 10; José Gisbert Ortega, 15; Manuel Rubio Rodríguez, 20; José Rodríguez Abellán, 40.

José Antolinés Noguera, 20; José Antonio López, 25; José García Saura, 35; Juan Pérez López, 15; Juan Valera Clemente, 10; Ramon Sánchez Soler, 15; Francisco Guerrero Martínez, 15.

Juan Pérez Ayllón, 15; Manuel Rubio Alcaraz, 15; Florentino Montesinos Marín, 70; José Antonio Montesinos Marín, 70; Pablo Pastor Herrero, 30; José Tovar Cayuela, 25.

Ricardo Moliner Alcaraz, 25; José Pardo Rodríguez, 20; Andrés Beldúa Alcaraz, 25; José Antonio Martínez García, 10; Juana Martínez Aledo, 25; Antonio Rubio Marquina, 15.

Pedro Yuste Campillo, 10; Mariano Ruiz Ferez, 20; Pedro Cayuela Lorente, 30; Juan Campillo Zapata, 50; Miguel Muñoz López, 100; Fernando Laorden Fernández, 15.

Juan de Dios Campillo, 15; Salvador Laorden Abellán, 40; Josefa Garrigós, 25; José López Brocal, 45; Antonio Pastor Ballester, 45.

Francisco Campillo López, 25; Francisco Campillo Pérez, 25; Hermanos de José Rubio Clemente, 20; Pablo López Rebollo, 10; Apolinar López López, 10.

Rafael Campillo Zapata, 10; Encarnación Campillo Pérez, 25; María Olmos, 10; Juana González Capel, 10; Concepción Torrealca, 10; Francisca González Alcaraz, 10; Juan Carrión González, 10; Pedro Rubio Navarro, 10; José Campillo Parreño, 10.

Concepción Campillo, 10; José Espejo Belmonte, 10; María López Gisbert, 10; Lucio González Capel, 10; Carmen Campillo Ruiz, 10; José Alcaraz Bolando, 10; José Saura, 10; Francisco Pérez López, 10; María Ortega González, 10; Ciriano de San Nicolás, 10; Antonio Zapata Sánchez, 10.

María Sánchez Morata, 10; Andrés Al-

caraz Sánchez, 10; Antonia Ortega González, 10; Luciano Prior Martínez, 10; Estefanía Gisbert Andugar, 10; Antonio Frutos Pedreño, 25; Blas Pardo Rodríguez, 10.

Ana Alcaraz Artés, 10; Joaquín Soto Fuentes, 10; Joaquín Sánchez Cascales, 10; Juan Verdú Ortega, 10; José Tovar Ortega, 10; Inocencio de San Nicolás, 10; Fernando Sánchez López, 10; María Ortega Martínez, 10; José López Frutos, 10.

Rosendo Manrique Ballester, 10; Juan Galinsoga Ayllón, 10; Antonio Palma López, 10; José Sánchez Pellicer, 10; Antonio López Guerrero, 10; María Palma Sanz, 10; Manuel Anton Alcaraz, 10; Juan Palma López, 10; José Pérez López, 10.

Josefa Ayllón Lorente, 10; Andrés López Ayllón, 10; Wenceslao Abellán, 10; María Sanz Andugar, 10; Mariano Galinsoga, 10; Joaquín Capel Ortega, 10; Antonio Villanueva de María, 10; Manuel Rubio Navarro, 10; José Díaz Nicolás, 10.

José Villanueva Sánchez, 10; Juan López Zapata, 10; Francisco Truque Rubio, 10; Juan Alcaraz Zamora, 10; Ramón Rubio Zamora, 10; Francisca Zamora Parreño, 10; Francisco González Pedreño, 10; Antonio Rodríguez González, 10; Antonio López Pérez, 10.

José López Toledo, 10; María Pérez Antolinés, 10; María Antolinés Pedreño, 10; Ambrosio Andugar González, 10; Tomás Murcia Perales, 10; Rufino López Frutos, 10; María Sánchez, 10; Carlos Campillo Gimenez, 10.

José Andugar Ayllón, 10; José Ruiz Guill, 10; Valentín Guerrero, 10; Manuela López Guerrero, 10; Manuela Abellán, 10; Domingo Campillo Zapata, 10; María González Lorente, 10; Ireno Fernández Laorden, 10.

María Alcaraz Sánchez, 10; Juan García Alcaraz, 10; Antonio Martínez Font, 10; María Andugar García, 10; José Antonio Izquierdo, 6; María Ayllón Campillo, 4; Miguel Molinero Alcaraz, 40; Juan Sánchez, 15.

Brigida Perez Justo, 10; Emilio Sánchez Morator, 10; Pedro Fenol García, 20; Francisco Campillo Ruiz, 20; Pedro Ortega Martínez, 20; Antonio Ferez, 10; María González Turpin, 10; Joaquín García Martínez, 10; María Veracuz López, 10; Juan Díaz González, 10. Suma total: 2.714'15.

Una numerosa comisión de vecinos de Santomera, con el alcalde de dicho pueblo D. Joaquín Borreguero, nos ha visitado para rogarnos que llamemos la atención de la Junta oficial de socorros, con el fin de que ésta aligere los trámites para repartir aquéllos á los damnificados.

Con el mal tiempo reinante hay muchos jornaleros parados y esos socorros serian ahora muy oportunos.

BOLSA

(POR TELEGRAMO)

Madrid 8 (10'30 n.) Interior. . . . . 82'10 Fin. . . . . 00'00 Próximo. . . . . 00'00 Amortizable. . . . . 101'45 Banco. . . . . 434'00 Tabacos. . . . . 391'50

Cambios Francos. . . . . 8'90 Libras. . . . . 27'48 Exterior París. . . . . 94'70

Alicante

Fragata alemana Ayer fundó en esta bahía la fragata de guerra alemana «Charlotte», escuela de guardias marinas. Permanecerá en estas aguas dos ó tres días.

Rusiñol Procedente de Valencia llegó ayer el aplaudido autor dramático D. Santiago Rusiñol.

Por la tarde marchó á esa ciudad, con objeto de asistir al estreno de su obra «La Madre», cuyas primicias nos dió á conocer durante su estancia en esta capital el año anterior.

Velada Para conmemorar la fecha del 11 de Febrero, aniversario de la República, la Junta directiva del Círculo republicano ha acordado celebrar una velada, en la que harán uso de la palabra diversos oradores.

Le de Torrevieja En el gobierno civil se han recibido telegramas del alcalde de Torrevieja, acerca del conflicto allí planteado.

8 Febrero

Boletín oficial

El del día 8 contiene: R. D. suspendiendo los juicios por jurados en Barcelona y Gerona para los delitos del anarquismo. Circular sobre el ingreso de asilados en los establecimientos benéficos. Anuncio de solicitud de perenencias para las minas «Virgen de los Remedios».

«La Purísima» y «Paço y Rogelio», pertenecientes á los términos de Riote, Murela y Lorca, respectivamente. Otros de subasta de espartos. Estadística del movimiento natural de la población de Murcia en Noviembre último.

Edictos de la alcaldía de Aledo. Otros de los juzgados de San Juan, Caragana, Lorea, Cieza y La Unión.

FOLLETIN

EN 2.ª Y 4.ª PLANAS LAS HIJAS DE LA DUQUESA por Carolina Invernizio

DIARIO DE MURCIA

CARNIVAL Estamos en vísperas de Carnaval y con unas calles tan llenas de barro, que ya han de ser valientes los que se decidan mañana á disrajarse para pasar por la población dando las tradicionales bromas. Es posible que el tiempo abance hoy, porque los últimos telegramas de anoche daban por terminado el temporal de lluvias y nieves; pero así y todo, el piso no estará para la diversión más que en las calles céntricas y en la Glorieta. Resignémonos.

A lo que no debemos resignarnos es al abuso de los llamados pulverizadores. Pase el confectioner, como ya he dicho, pero ese geringue imprudente y sobre los ojos de las muchachas y con perfume insano, debe ser corregido; así por los dependientes de la autoridad, como por el público en general.

Tengo para mí que este insolente abuso; va á ser este año causa de serios disgustos. Quizá se equivocarme; pero la cosa ha llegado ya á lo insopportable.

LA POLÍTICA

Ayer se habló algo de la política del porvenir, con motivo de la manifestación que hicieron las dos fracciones del partido liberal de esta ciudad, al señor conde de Romanones, que pasó en el tren correo para Madrid.

En política es muy difícil actuar de profeta; y más difícil cuando se trata de un partido como el liberal de España, que ha caído deshecho y maltrato del poder; así es que no se sabe cómo calificar las manifestaciones populares de simpatía y de adhesión á políticos tan funestos para el partido y para la nación, como han sido los prohombres liberales.

Estos debieron habernos hecho el vacío alrededor de ellos y no encontrar honradas masas de consecuentes ciudadanos, que no han de prosperar nada de la política ni conseguir ninguno de sus favores, que los levantarán tan pronto sobre el pavés y pusieran en ellos sus esperanzas. Esperanzas de qué? ¿Cómo se van á unir para conquistar el poder, los que teniendo no se unieron para conservarlo?

Los que se deberían unir, pero contra esos mal llamados prohombres, son todos los liberales de España; que cada uno vale tanto como cualquiera y juntos más que todos.

LOS DE SANTOMERA

He tenido ocasión de hablar con una comisión de los damnificados en la catástrofe de Santomera y de oírles lo beneficioso que sería para ellos el que la Junta oficial de Socorros les distribuyese lo más pronto posible la parte que á ellos les haya de corresponder. Porque dichos perjudicados están ahora en la fena de levantar sus viviendas, con los donativos que recibieron de la Junta popular que presidió el señor Obispo; y como éstos no son bastantes, el socorro suplementario de la Junta oficial sería para ellos un mundo.

Hay que saber que esta Junta oficial no ha ultimado ya su cometido por la dificultad misma del asunto y porque no han cesado todavía las reclamaciones; pero que se ha publicado un aviso, señalando un plazo de ocho días, definitivo, para que puedan hacerse dichas reclamaciones, transcurrido el cual, se empezarán las operaciones precisas para justificar un reparto equitativo, que no se hará esperar mucho tiempo.

Me consta que los señores que componen dicha Junta hubieran querido haber salido ya de esa comisión; porque la tardanza no es culpa de ellos.

EL TIEMPO

Ayer mejoró mucho la temperatura, aunque estuvo todo el día nublado. La Tienda Asilo viene estando estos días muy concurrida por los pobres, que encuentran en ella abrigo y una buena ración de pan y de comida caliente por poquísimos dineros.

Hay muchos pobres forasteros en esta ciudad. Ayer, como viernes, entre los nuestros y los de fuera, en las casas de puerta abierta, no había tiempo para darles lo para decirles que perdonaran por Dios. (La inmensidad del tiempo nos obliga á todos á correr por dar lo más que podamos.) José Martínez Torreal

LOS PANADEROS

El presidente del Instituto de Reformas sociales pide informe acerca del incumplimiento que se le denuncia sobre lo pactado entre patronos y obreros panaderos de Murcia.

Estos, en vista de que anteriores gobernadores se han hecho los sordos a las justas reclamaciones que heolan, han acudido al Instituto Central y el señor Acosta ha tomado el asunto con interés y espera los informes que ha pedido para decidir la cuestión, que es bien clara.

INTRUCCION PUBLICA

El jueves en la noche celebró sesión bajo la presidencia del señor gobernador D. Carlos Barroso y con asistencia de los señores D. Ildefonso Montasinos, D. Jerónimo Ruiz, D. Lorenzo Pausa, D. Genaro García Muñoz, D. Ezquirol Cazaña, D. Diego García Avilés, D. Pedro Cerdán, D. José Poveda Cuenca, D. José Servet y D. Luis Orts.

Después de las felicitaciones consiguientes al señor gobernador y al señor alcalde de la ciudad por sus nombramientos para tan honrosos cargos, se entró en el orden del día tomando los siguientes acuerdos:

Que se publique una circular para que los Ayuntamientos de la provincia soliciten la implantación de alguna ó algunas de las 222 escuelas públicas, creadas recientemente por el Estado.

Que por la presidencia se eleve al ministro la relación de las de la provincia que deben rebajarse de categoría con arreglo al censo de población vigente.

Se informaron, de conformidad con el dictamen de la secretaria, varios recursos de alzada interpuestos por el Ayuntamiento de Lorca, contra la concesión de títulos de aumento de sueldo hecha á los maestros de aquel término municipal.

Se desestimó la instancia del alcalde de Jumilla pidiendo el funcionamiento de las clases de adultos, creadas por el mismo, por oponerse á ello la real orden de 25 de Octubre último.

Pasó á informe del Ayuntamiento de Yecla el expediente de D.ª Rosalía Sánchez, maestra de párvulos de dicha ciudad, solicitando que se le reintegre en el disfrute de una gratificación que corresponde á la escuela que desempeña.

Pasó á la alcaldía para su resolución la instancia elevada por varios vecinos de la Nora, solicitando el traslado de la escuela de niñas á otro local por los peligros que rodean al que actualmente ocupa.

Se acordó que D. Juan José Moys, habilitado que fue de los maestros de Lorca, acredite la solvencia de los pagos que ha verificado, á fin de proceder al levantamiento de la fianza.

Se informaron favorablemente los expedientes incoados por los maestros doña Florentina Navarro, D. Manuel Martínez Ortega, D. Juan Ruiz Navarro y D. Antonio Navarro Guirso, que solicitan títulos de aumento de sueldo á 825 pesetas.

Se aprobaron los presupuestos de material de las escuelas del presente año de conformidad con el informe del inspector.

Se acordó conceder un nuevo plazo de ocho días para que los maestros que no lo hayan hecho presenten documentos necesarios para su inclusión en los escalafones de la provincia; que se reclame la partida de bautismo á la maestra sustituida de Puente de Teciños D.ª Re-

medios Bernal; que por la alcaldía se habilita para la enseñanza al edificio-escuela de Arboleja y Albatalla; que el maestro jubilado de la Alberca D. Antonio Egea Buanafe presente en el término de ocho días su expediente de clasificación y en caso contrario que se le clasifique de oficio; y por último que por los señores inspector y secretario se proporcione á la escuela de niñas de la Nora el material indispensable para la enseñanza.

De Moratalla

Frios y nieves

Después de cuatro ó cinco días en los que ha hecho un frio terrible, llegando á marcar el termómetro cinco grados bajo cero y sosteniéndose constantemente á la temperatura del hielo, ayer amaneció nevando y estuvo así durante todo el día, toda la noche y todavía sigue á la hora de escribir estas líneas, aunque muy débilmente.

La capa de nieve ha alcanzado un espesor que mete miedo; en el pueblo llega en algunos sitios á los dos palmos y en la huerta mide bastante más.

Las noticias que llegan del campo son aterradoras. Según ellas, hace dos días que está nevando sin cesar, siendo imposible transitar por ninguna parte. Se teme fundamentalmente que pereza todo el ganado y que ocurran algunas desgracias personales.

Petición de mano

El día dos del corriente fué pedida la mano de la distinguida señorita Concepción Escalante y Cañete, para D. Tomás Ciller.

Viajero

Ayer salió para Madrid, donde ha fijado su residencia, D. Sebastián Espinosa y López, acompañándole su esposa ó hijos.

7 Febrero.

LA SITUACION DE CUBA

Como problemas nuestros, de nuestra vida, de cosa íntima y familiar, vemos los que á Cuba afectan. Rematado para siempre el pleito sangriento y desaparecidas las causas de que ella, sola resta el lazo de consanguinidad, que no podrán romper ni debilitar los nuevos destinos de la isla, ni tampoco, en mucho tiempo, la natural evolución hacia la poderosa República del Norte.

Por eso nos lastiman los juicios que emiten ciertos diarios de influencia y de autoridad en la opinión universal, acerca del proceder de los cubanos en las circunstancias porque atraviesa la isla. Son duros, crueles, pero son exactos... ¡Hay patriotismo en Cuba!

A esa conclusión llegan al ver la locura, los odios, los egoísmos de los políticos y las pandillas y el descaro de los revolucionarios.

¿Ya han desembarcado en la isla 5.000 norteamericanos que el general Bell ha distribuido por Santa Clara, Sancti Spiriti y Pinar del Río, á fin de atajar los desmanes de revolucionarios y plateados. Otros 5.000 hombres esperan en los buques anclados en los puertos cubanos, la orden de desembarcar.

La incorregibilidad atávica parece ser el único estímulo de la masa turbulenta y muñidora. Aquel espíritu «jibaros», de «guerrillero», que arrojaba al monte al señor y al cuatero, en busca de aventuras, de ideales tal vez, de ansias de ser y de medrar pronto y espléndidamente, tiene todavía en la hermosa isla hondos raíces.

A la verdad, es tentador eso de ver brigadieres y mariscales á los alférces y capitanes movilizados de los que combatteron por ó contra España en la última campaña. El negro cimarrón que sin haber soltado el narigón ostenta galones en el jipijapa y cantones ó dollars en la bolsa, es también gran señuelo para aquellos

juajiros Perezosos y de ardiente imaginación. Cuanto más para la negra daga del guateque y del lechón asado.

Pero si hasta ahora la ingenuidad de los Estados Unidos ha sido meticulosa y no más que amanzadora, bien pronto, ó con motivo de las elecciones ó por el choque violento de liberales y moderados, se turbará la tranquilidad del país; el famoso «bigstick» lo empujará el gobernador Magoon para alinear y hacer vivir como Dios y la civilización demandan á los amantes de la cábala, del motín y del barullo.

Ante todo, la paz, el orden, el desenvolvimiento de los intereses de los que quieren vivir la vida del progreso y del trabajo.

Un vulgarísimo instinto de conservación ha debido empujar á los políticos cubanos á deponer sus rencores y apetitos, buscando en la evolución política, en el trabajo y en la cultura, una apariencia de autonomía. Todo menos dar lugar al desembarco de los soldados americanos.

Los antecedentes históricos, los intereses en presencia hoy, la misma política de Roosevelt, ha debido aleccionarles. Nadie podrá alegar ignorancia, sobre todo el político de las ciudades y de la capital, que es el cabo quien ahora como antes solivianta y enardece los espíritus, hasta provocar y sostener la rebelión.

En su informe anual de 1906, Mr. Taft decía al presidente de la Unión:

«Si los hábitos insurreccionales de los cubanos persisten, y de nuevo se dividen en bandos armados, la mano vigorosa de nuestro gobierno se dejará sentir, cualesquiera que sean los sacrificios que haya que hacer en vidas y en haciendas. Cueste lo que cueste, una paz permanente será el resultado, porque ella «será una paz de fabricación nuestra.»...»

¿No puede darse mayor claridad. Ella es tan resuelta, tan saludable, tan imperialis, como eran débiles y bonachonas y equívocas las instrucciones y amenazas que solía emplear la maiparada España en los últimos lustros de su dominación.

El negocio es bien sencillo y frisa ya en las fronteras de la pérdida de toda sombra de autonomía y de personalidad como cuerpo nacional: ó sean las querrelas internas, con sus escuelas de esterilidad vöcinglera y de politiquilla de campañero y de pandillaje, ó la dura mano yanqui se encargará de castigar la incorregibilidad y la ceguera de unos hombres que lucharon contra una madre bonachona para darse una maestra que obra sin miramientos ni debilidades que no encajan en su política de ensanches, de predominio y de progreso.

EL PARTIDO LIBERAL

(POR TELEGRAMA)

Sobre la unión

Madrid 8 (12 L.)

La prensa de la mañana sigue comentando la anunciada unión de Montero y Moret.

ALBACETE

Causa por jurados

Ha comenzado en esta Audiencia ante el jurado de La Roda, la vista de la causa sobre robo y homicidio de Pedro García Ruiz, de que ha dado ya cuenta á los lectores de EL LIBERAL.

La prueba ha sido desfavorable para el procesado Francisco Leandro Castillo. El digno fiscal de esta Audiencia don Pedro Escobar Muñoz, ha pronunciado un elocuente y razonado discurso en apoyo de sus conclusiones.

Mañana terminará la vista.

De Teatro

Anoche debió en el Teatro-Circo la compañía de zarzuela cómica que dirige Mariano Rosell y el maestro Puchol. Fué un completo fracaso.

La compañía es de lo peor que aquí ha actuado.

Se estrenó la ya famosa obra de Viegol y Liéb, «Ruido de campanas», que obtuvo un éxito mercedísimo y grande, á pesar de que los artistas ejecutaron la zarzuela en el sentido verdaderamente peral de la palabra.

«La mala sombra» no gustó.

7 Enero

Romanones

Ayer pasó por la estación de Murcia con dirección á Madrid, el conde de Romanones. Le saludaron numerosos liberales de la localidad y pueblos inmediatos.

DEL AYUNTAMIENTO

Ayer mañana le ha sido presentada al nuevo alcalde, la guardia municipal.

El Sr. Ruiz les ha hecho prudentes observaciones, añadiendo que así como premiará los buenos servicios, será inexorable con aquellos que falten al cumplimiento de su deber.

Ha decretado la cesantía de un guardia que el miércoles en la noche hizo un disparo en la plaza de Palacio.

LOS TENIENTES DE ALCALDE

Se ha verificado sesión extraordinaria en el Ayuntamiento para elegir los nuevos tenientes de alcalde.

Han sido designados los siguientes: Para primer teniente, D. José Abellán Alcántara.

- 2.º D. Enrique Visiedo.
- 3.º D. José Tortosa.
- 4.º Sr. Asensio Illán.
- 5.º D. Francisco Atienza.
- 6.º Sr. Martínez López.
- 7.º Sr. Durán.
- 8.º D. Antonio Gonzalo.
- 9.º D. Federico Díez Puchol.
- 10.º D. Valentín Alegria.

Sindicos: Señores Ayuso y Ciomares. El Sr. Visiedo ha dado las gracias en nombre de sus compañeros por la designación de que han sido objeto.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

EL BAILE DE CARNAVAL

Se suplica á los señores que tienen hecho encargo de localidades para el gran baile que se celebrará en el teatro Romea, en la noche del día 11 del actual, se sirvan pasar á recogerlas, en la conserjería de feste Ciroulo, esta tarde de 3 á 5.

El despacho de billetes continúa abierto todos los días, de 5 á 8 de la tarde.

LA DESGRACIA DE AYER

NINA LESIONADA

Poco después de las doce de ayer ha ingresado en el hospital la niña de once años de edad Dolores Palazón Diaz, domiciliada en Espinardo, con la mano izquierda destrozada y la derecha con importantes lesiones.

La madre de la lesionada manifestó que saltó una chispa de la cocina de su casa causando á su hija las gravísimas lesiones que padece.

El médico de guardia señor Ruiz Medina operó á la niña herida amputándole dos dedos de la mano izquierda y haciéndole una escrupulosa cura. Cree probable que haya necesidad después de amputarle toda la mano izquierda, pues la tenía destrozadísima hasta la muñeca.

El médico de guardia opina que el accidente ha sido producido por una explosión, al parecer de dinamita y en ese sentido ha dado el parte al juzgado de guardia.

Parece que esa deba ser la causa de la desgracia, pues la madre de la niña lesionada ha manifestado después que su hija entró de la calle con un objeto de hojadelata en la mano y que lo arrojó á la lumbre produciéndose entonces una

fuerte detonación que ocasionó el accidente.

El juzgado de guardia aclarará debidamente el suceso.

La niña herida ha quedado en el hospital para su completa curación.

En Espinardo fué curada la niña provisionalmente por los facultativos del citado pueblo. Su estado es grave.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Reclamación contestada

Madrid 8 (2 t.)

El ministro del Partí ha comunicado al Gobierno de España que es inexacto el que los marineros españoles contratados fuesen mal alimentados.

Añade que tenían igual ración que los peruanos y que se les pagó con arreglo á contrato.

El cargo de almirante.—Sobre su provisión

Maura sostiene que la ley ordena proveer el cargo de almirante que ha dejado vacante Beranger.

Se cree que por analogía opinará lo mismo de las capitánías generales.

Calasparra

Nevando

Durante todo el día de ayer estuvo cayendo una copiosa nevada, espectáculo no visto en esta villa desde hace lo menos doce años.

Hoy hajamainado algo la temperatura pero el cielo nos ha observado con continuos y abundantes chubascos.

Carnaval

El elemento joven prepra un par de bailes de máscaras en el local del teatro: hay mucha animación, aunque la temperatura es capaz de helar los mayores entusiasmos.

Nosotros celebraremos que sean un éxito y la gente se divierta... si el tiempo lo permite.

Viajeros

Para hacer compras con motivo de su próximo matrimonio, ha marchado á Valencia el joven médico D. Pedro Velez.

7 Febrero.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 9, en las Carmelitas, por D. Joaquina Cánovas Bellando y su madre D.ª Dolores.

Mañana en las Capuchinas.

SANTORAL.—Día 9, Santa Apolonia, virgen, San Donato y San Primo.

EN SAN NICOLAS.—Mañana continuarán los ejercicios de los siete domingos de San José.

La comunión general á las 7 y media, rezándose el Rosario y Estación. Por la tarde á las 3 y media exposición de Su Divina Majestad, sermón, letanía y el ejercicio del santo.

Se aplorarán estos entos por D.ª Isabel Clares de Medina, por sus difuntos. EN LA MERCED.—En los días de Carnaval se celebrará un triduo en honor de Nuestra Señora de Lourdes, en la forma siguiente:

Empezará á las 3 y media de la tarde predicando en todas ellas el Padre Orlis pinioso García.

Todos los días estará S. D. M. manifestando y se celebrarán misas de media hora desde las seis hasta las doce, leyéndose el triduo al Santísimo Sacramento durante la última.

A las 7 de la noche se hará un piadoso ejercicio en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

El miércoles de Ceniza habrá también misa otra media hora. Por la tarde á las 4 dará principio el último acto, habiendo sermón como en los días ante-

riores, predicando el referido Padre Orihuelano, terminando como de costumbre con solemne miserva, visita de altares y bendición con el Santísimo Sacramento.

Orihuela

Frio y hambre

Hace tres días llueve copiosamente, atenuando el agua los perjuicios que á la agricultura han causado las heladas de estos días, que han sido muchos, según nos dicen, los huertanos.

Afortunadamente, se ha salvado la ranja de esta huerta, que es la principal riqueza de la Vega.

Con motivo de estas lluvias son muchos los braceros que carecen de trabajo, atravesando una situación verdaderamente angustiosa é insostenible.

Los artículos de primera necesidad se cotizan en esta localidad al mismo precio que en las principales capitales.

Los pobres ponen el grito en el cielo, sin haber aquí quien atienda sus clamores.

El alcalde, haciéndose eco de las justas quejas de los pobres, debe sin pérdida de momento emplear todo su valimiento á fin de que bajen los precios de los comestibles.

El hambre no tiene espera.

Gratitud

La esposa é hijos del que en vida fué procurador y agente de negocios de esta localidad D. Francisco Navarro Juan (q. e. p. d.) nos ruegan demos en su nombre las más expresivas gracias á cuantas personas les han prodigado sus consuelos con motivo de la desgracia que han experimentado.

Al cumplir el encargo, les reiteramos nuestro pésame.

Templo ruinoso

Por amenazar ruina el templo parroquial del inmediato pueblo de la Aparcida, ha sido clausurado para los actos del culto.

En dicha iglesia se están efectuando las obras necesarias.

Periódico

Se asegura que en breve aparecerá en esta localidad un nuevo periódico diario, el cual será órgano del partido liberal conservador germanista.

De la dirección del futuro colega parece ser que se encarga un joven abogado perteneciente á este ilustre colegio. Así lo hemos oído de rumor público.

Edfermas

Se hallan enfermos, aunque afortunadamente no de cuidado, los señores don José Ros de los Susinos y doña Susaco Echevarria.

Deseásemos un pronto restablecimiento.

Borrás y la Cobeña

Se dice que de Murcia vendrán á Orihuela los eminentes actores Carmen Cobeña y Enrique Borrás, para dar en nuestro teatro cierto número de representaciones.

¡Que sea cierto!

Música suspendida

Sigue el tiempo despacible y lluvioso. Por esta causa se suspendió la música ayer por la tarde en la Glorieta y por la noche en las calles de Loaces y Alfonso XIII.

Es posible que si el tiempo mejora, se deje la velada de anoche para el sábado. Sería un excelente aperitivo para las fiestas del Carnaval.

De la plaza de toros

Hay que trabajar mucho y firme si queremos que el nuevo circo taurino se inaugure el primer día de la feria de Agosto.

¡Animo, señores de la Junta!

8 Febrero.

FOLLETON DE «EL LIBERAL»

(106)

CAROLINA INVERNIZIO

LA HIJAS DE LA DUQUESA

Entonces en dos pasos estuvo en la puerta, la abrió y se encontró en la calle. Y un suspiro de alivio le dilató los pulmones, una sonrisa de triunfo se le apareció en los labios, porque se creía salvado y rico después de haberse vengado atrocemente.

VIII

Castilia era presa de una indignación violenta y concentrada cuando dejó á Edmea para retirarse á otra habitación de la casa. Sentía la cabeza pesada, un confuso zumbido en los oídos, á duras penas podía coordinar las ideas. Sin encender la luz se echó en una sillá con abandonos, donde permaneció largas horas postrado, llorando de rabia, de dolor, de vergüenza. ¡Ah! No esperaba que hubiese llegado un día en que él y Edmea se hubieran insultado mutuamente, sintiendo que se odiaban.

Se había figurado que un día á otro se hubieran separado sus recriminaciones, sin ruido, y para esto permanecía semanas enteras lejos de ella, tranquilizándose cada vez más, cuando á su vuelta la encontraba tranquila, desdichosa, indiferente. ¡Cómo se había engañado! Y no obstante, suya era la culpa si en aquella noche la princesa, rebelándose, hablaba mordido el desprecio que experimentaba, le había llama-

do vil é infame. ¡Cómo presentaras aún á ella! ¡Con qué valor recibiría en aquella casa al príncipe y á su hijo!

Estos pensamientos despertando aún más en él sus dolores y recordamientos, sacaron al joven de su letargo, le inspiraron una resolución insensata; decidió morir.

¡Podía existir para él, ni siquiera una sombra de felicidad después de haber difamado el honor, la amistad; de haberse humillado, envilecido hasta la impostura, la perfidia?

Si, si necesitaba acabar con una vida que en adelante no podía ofrecerle más que fastidio, amarguras y dolores.

—Con mi muerte quedarán todos vengados—murmuró.

Se había levantado; el día comenzaba á iluminar la estancia, y Castilia al mirarse en el espejo retrocedió asustado. No se reconocía; tan amarillado tenía el rostro, los ojos extraordinamente hinchados, brillantes.

Llamaron á la puerta:

—Soy yo, señor—dijo la voz de Juan.

Castilia abrió.

—¿Qué quieres á estas horas? ¡Ha llegado alguien, señor!

Temblaba al hacer esta pregunta. ¡Si le sorprendiera Hugo en aquel estado!

—No, señor; quería avisarle de que la señora...

—¿Ha empeorado?—interrumpió Castilia agitado por una cruel aprensión.

—No lo parece, señor, porque ha tenido fuerzas para huir por la ventana.

—Es imposible, lo habrá soñado.

—Venga á verlo y se convencerá.

Castilia siguió maquinalmente al criado hasta la

habitación de Edmea. La puerta estaba cerrada por dentro.

—Pruebe á llamar y verá como nadie le responde.

Un escalofrío recorrió las venas del joven presintiendo una desgracia.

—¿Cómo sabes—exclamó colérico—que ha huido la señora?

—Sigame y la mostraré como lo he sabido.

Le condujo debajo de la ventana de Edmea: la colcha y la sábana bambolearan todavía al viento.

Castilia quedó un momento inmóvil, desconcertado; luego pasando una mano por su frente pálida:

—Tome una escala—dijo—y quita esa ropa; después entra por la ventana y abre la puerta de la habitación.

Juan ejecutó las órdenes recibidas.

Un momento después Castilia podía entrar en la estancia de Edmea. Su primera mirada en torno fué para ver si la princesa había dejado alguna carta; nada. Pero no pudo reprimir un movimiento de estupor observando en las butacas y en las sillas los vestidos y ropa blanca de Edmea. Y viendo el armario abierto se fijó que de allí faltaba su traje de cazador.

Comprendió lo ocurrido y una sonrisa irónica le contrajo los labios.

Edmea era quien se le había puesto. ¡Qué audacia! ¡Qué prontitud en todos sus actos! Pero, ¿dónde podía haber ido con aquel traje de hombre? ¿Para obrar de aquel modo, no podía ocurrir que estuviese en inteligencia con alguien de aquellos contornos?

Ya en esta corriente de ideas, Castilia sufrió una transformación. Su persona abatida se incorporó, sus ojos se animaron de nuevo.

—Era ridículo y loco pensar en morir por causa de ella, que quizás ha encontrado ya otro amante—murmuró.—Y ha sabido escoger el momento oportuno de librarse sin escrúpulos de mí. Tanto mejor; su fuga es mi libertad.

Intentó sonreír, pero poco después volvió á estar inquieto; la angustia le dominaba de nuevo. ¡Y si se engañase! ¡Si Edmea con la exaltación nerviosa del momento cometiese alguna locura! ¡No resultaría indigne permanecer inactivo, mientras quizás no lejos de allí la princesa moría maldiciéndole, creyendo en su indignidad, en su infamia, en su traición! Era preciso buscarla, encontrarla.

Llamó á Juan y á la cocinera, les dio órdenes para que ocultasen todo lo perteneciente á la princesa y arreglasen la habitación y luego les advirtió que en el caso de que llegasen á Biceca dos forasteros, padre é hijo, pútesen á su disposición la casa, diciéndoles que el señor volvería pronto á hacer los honores. Pero que se guardasen de hablar de la señora, antes por el contrario, en caso de ser preguntados, respondiesen que en la Biceca había estado siempre sólo el señor. Tanto el criado como la cocinera no acostumbraban á ser indiscretos, así es que prometieron todo lo que Castilia quiso, sin demostrar curiosidad alguna ni hacer la más mínima observación.

Castilia había marchado hacia casi media hora cuando Hugo y su hijo desamantaron delante de la puerta.

El príncipe tenía la mirada sombría y feroz; sus labios se contrajeron en una sonrisa llena de ironía.

Con todo, el semblante de aquel hombre desgarrado por el dolor, por el odio, por el deseo de venganza, se iluminaba de cuando en cuando con un rayo de ternura, al posarse su mirada sobre Oscar.

Este, de aspecto delicado, de hermosura casi fem-

mina, hubiera parecido todavía un muchacho si su mirada enérgica, centelleante, el ademán y el gesto áltivo no manifestarían que el corazón de un hombre, un corazón fuerte, latía en su pecho.

Oscar desde hacía un año había cambiado por completo de costumbres y de régimen de vida.

PARIS

EL CRONISTA CRIMINAL

Los señores cronistas de tribunales están descontentos en París y fuera de París. Un gran periódico, el New York Herald, acaba de darles el más terrible disgusto que han tenido en su vida. Y eso que en París, como fuera de París, el oficio no ha sido nunca un campo de rosas sin espinas. En cada gran proceso, en cada instrucción criminal importante, los que representan, no diremos la opinión, pero sí la curiosidad pública, se ven atacados y humillados. Si tratan a un juez con sus manías y sus pasiones, el juez, por parisiense que sea, se enfada; y si dicen que un acusado puede ser inocente, el fiscal, por provinciano que sea, se echa a reír. En París, como fuera de París, el pobre redactor de artículos judiciales tiene, al llenar su cometido, dificultades enormes. Mas hasta hoy para consolarse había gozado de cierta aureola. Entre los que antes de monsieur de Varennes reletaron tribunales, se encuentran nada menos que el negociante Jules Moineau, padre de Courteine, y el austero Charles Morice, inventor del simbolismo. Algo era la aureola. Y hoy, por culpa del formidable periódico yankee, la aureola también se va.

Porque la aureola se va, se desdora, se desvanece. Dentro de algunos días, ya ni en el más lejano pueblo del mundo, podrá un caballero decir: «Soy cronista de tribunales», sin que la gente se aleje con un poco de espanto, preguntando: «¿De qué proceso?»

Porque, siguiendo el consejo de los poetas que aseguran que no se deba dar un poema a juzgar sino a un poeta, el New York Herald ha encargado del relato del proceso Thaw a un hombre que mató a una mujer.

El Sr. Molinoux, en efecto, fué hace seis años condenado a muerte por los tribunales de Nueva York, como asesino de una dama amiga suya. El proceso duró meses y meses. El condenado, en uso de su derecho, apeló de la primera sentencia, y gracias a la intervención de la familia de su víctima, logró que un tribunal de casación lo sacara de la capilla.

Ahora bien—puede decir alguien—tal vez ese señor es tan admirable escritor de asuntos jurídicos que el New York Herald le encarga su sección de tribunales, a pesar de su crimen.

Pero es que no lo hace a pesar de su crimen el gran diario, sino a causa de su crimen.

—Ese hombre—ha dicho Gordon Bennett—debe de comprender mejor que nadie los asuntos criminales, puesto que ya ha pasado por ellos como actor, y como actor trágico.

El razonamiento es justo, hasta cierto punto; sólo que, seguido con lógica, puede tener consecuencias insauditas. Hagamos, en efecto, deducciones análogas en todos los demás casos de la vida, y llegaremos a los más grotescos, a los más odiosos, a los más estupendos resultados. Por otra parte, el proceso de Molinoux data de 1900, según creo recordar. ¡Ha demostrado, de entonces acá, el célebre envenenador que su sensibilidad sea muy honda y que su sentido de evocación sea perfecto! Los criminales que han pasado por los más duros trances y que no conservan de las condenas, de los debates judiciales, de los sufrimientos físicos y de los tormentos morales sino un recuerdo vago, son muy numerosos. Mi amigo Berghouiniel, el abogado que cada dos meses salva a un «apache» de la guillotina, confesábase que una vez fuera de la cárcel los delincuentes que más dignos de estudio parecen, no conservan ninguno de sus dones de imaginación, de sensibilidad y de memoria. El recuerdo de sus procesos se convierten en ellos en una simple pesadilla.

Esperamos, sin embargo, que el New York Herald, al escoger a Molinoux como cronista, no habrá obedecido a un simple deseo de llamar la atención, y que sus relatos de las audiencias del proceso Thaw, serán obras maestras de emoción y modelos de sutileza.

De lo contrario, en París y fuera de París, los hijos de Jules Moineau, los compañeros de Charles Morice, tendrán derecho a decir, como los críticos teatrales, que una cosa es hacer tragedias y otra cosa es juzgarlas.

E. Gómez Carrillo

CARTERA DE MURCIA

— Audiencia — Para el día 9 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de la Catedral, por homicidio, contra Francisco Gómez Galea. Defensor señor Balboa; procurador señor Salvat.

Sección segunda.—Una de Caravaca, por abusos deshonestos, contra José Serrano. Defensor señor Anrich; procurador señor González Sanz.

— Éxito seguro — Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterías, en niños y adultos se curan con el Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

— Registros mineros — D. Antonio Megías Pérez solicita 16 pertenencias de hierro para la mina «Virgen de los Remedios», en el paraje El Salitre, sita en los términos de Ricote y Ojía.

— D. Agustín Medina, id. 12 para «La Purísima», en el Peñoncillo Negro, diputación del Carrasquey (Murcia).

— D. Luis Brugarolas, id. 38, para «Pa-

o y Rogelio», en el Cabezo de los Perales, diputación de Carrasquilla (Lorca).

— Aviso a los alcaldes — El gobernador recuerda a los alcaldes el cumplimiento de sus obligaciones sobre las formalidades que deben cumplir para que puedan tener ingreso en los establecimientos benéficos los enfermos y dementes.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

— La calle de la Aoequia — La calle de la Aoequia se halla intranquila a causa de los muchos baches y charcos que hay en ella. Llamamos la atención del señor alcalde para que ordene el inmediato arreglo de dicha calle, que es ahora una de las de más tránsito por ser la que une la población con la carretera de Espinardo.

— Cable desprendido — Ayer se desprendió un trozo de cable del tranvía en la plaza de Camacho. Afortunadamente no ocasionó ninguna desgracia.

— Las Palomas: Vino Claret, Almería y Blanco Pardillo, Calle Aguadores

— Sacramentado — Le han sido administrados los últimos sacramentos a D. Francisco Martínez Alcaraz.

Dios quiera mejorar las horas del paciente.

— A Madrid — Ayer tarde marchó a Madrid en el tren correo el magistrado del Tribunal Supremo D. José María Barnuevo.

— El TE CHAMBAR — Se emplea siempre con éxito para combatir el estreñimiento, las hemorroides, la bilis y la acritud de la sangre.

— El obispo de Avila — Ayer marchó a Cieza el obispo de Avila D. Joaquín Beltrán.

— De Obras públicas — Por real orden ha sido nombrado jefe de las obras contra las inundaciones en las provincias de Levante D. Luis María Díaz.

— La Jefatura de Obras públicas interesa de nuevo que por la alcaldía de Ojós se preste el auxilio necesario al contratista de las obras del trozo segundo de la carretera de Arohena a Bileta.

— La misma devuelve informada instancia de D. Antonio Montoya, sobre prórroga para presentar el plano del buque que ha de constituir el depósito flotante que tiene solicitado.

— Está vacante la plaza de médico titular en Alledo, con 999 pesetas de sueldo. Ha sido destinado a Albaláete a los trabajos catastrales, el ingeniero agrónomo D. Enrique Lisbona.

— Se halla enferma de algún entidad la esposa del conocido representante comercial D. Mariano Paz.

— Deseamos el pronto restablecimiento de la enferma.

— El inspector de vigilancia de Cartagena, que se encontraba hoy en Murcia, ha recibido instrucciones del gobernador civil.

— Ha fallecido D.ª Carolina Martínez Zavala. Reciba el esposo de la finada nuestro sentido pésame.

NOTICIAS DE RUSIA

(POR TELEGRAMA)

— Gobernador asesinado — San Petersburgo 8. Al salir del teatro el gobernador de Venza fué asesinado por los terroristas. Faltan detalles del trágico suceso.

— Confiscación desgraciada — Ha causado pésima impresión el que los japoneses confiscasen el material de la cruz roja rusa al ocupar a Port-Arthur.

Barcelona

(POR TELEGRAMA)

— Cantinas escolares — Barcelona 8 (9 n.).

En el barrio de Hostafranch se ha inaugurado hoy con gran solemnidad la primera cantina escolar.

Se repartirá en ella a los niños sopa, carne, guisado, pan y postres.

En breve se inaugurarán más cantinas de la misma clase en diferentes partes de la población.

— El proceso de las bombas. — Aparentemente suavizadas—No se descubren los autores.

Se han suavizado las asperezas que se produjeron entre el gobernador civil y el juez especial que entiende en el proceso de las bombas.

En vista de ello, el citado juez ha desistido de presentar la dimisión, como había anunciado.

No aparece por ninguna parte pista segura para descubrir a los autores de las bombas.

La tranquilidad pública se va restableciendo paulatinamente.

— El temporal — Navegación suspendida — Daños

Ha mejorado bastante la temperatura y han cesado las lloviznas.

El mar sigue furioso.

Suspendieron la salida los vapores correos de Mallorca.

Los vapores de cabotaje siguen anclados en la bahía.

En el puerto reina fuerte oleaje, que ha causado muchos daños.

— Mensaje de gratitud — El alcalde y una comisión del Ayuntamiento entregaron al capitán de artillería

De Miguel un mensaje de gratitud en nombre del pueblo.

La entrevista fué muy afectuosa, cambiándose patrióticas frases.

— Milin suspendido — El gobernador suspendió el mitin anunciado con objeto de evitar se cobre el recargo sobre las cédulas personales.

Se fundó para ello en que el citado recargo es ya ley, votada por las Cortes y no procede autorizar actos que tiendan a resistirla.

— Pastoral del obispo de Vich. — Extracto de ella.

El obispo de Vich ha publicado una pastoral, que es muy leída y comentada. El documento lo inserta el Boletín de la Diócesis.

Ordena que durante la próxima cuaresma se celebren en todas las iglesias viacrucis con objeto de implorar el auxilio del cielo contra las persecuciones que sufre la Iglesia en Francia y aquellas que la amenazan en España.

Ordena también que se hagan colectas para socorrer al clero francés.

TEMPORAL DE NIEVE

(POR TELEGRAMA)

(DE LA EDICION ANTERIOR)

— En Madrid — Pidiendo obreros

Madrid 8 (12'15 t.) La Cierva ha telegrafiado a los pueblos limitrofes para que envíen a Madrid a los obreros sin trabajo.

Ha dicho el ministro de la Gobernación que él les dará ocupación.

— Trenes detenidos — El tren expreso de Irún está detenido en Villalba.

El subexpreso de Francia se ha quedado en el Escorial.

Han salido trenes de auxilio.

En la línea del Norte se ha interrumpido la circulación de trenes.

— Censuras — La opinión censura a las autoridades por no haber adoptado medidas para evitar las desgracias con motivo de la nevada.

— Accidente sin importancia — El accidente que sufrieron ayer los infantes D.ª María Teresa y D. Fernando, en la Puerta del Sol, careció de importancia.

— Se redujo a que uno de los caballos resbaló y cayó, no pudiendo levantarse. Los infantes se apesaron, cayendo la infanta a las nueve.

En un tranvía se dirigieron a Palacio.

— Amalga del temporal — Ha mejorado mucho la temperatura. Hace un sol espléndido que funde las nieves.

Se va restableciendo la circulación.

(DE ESTA EDICION)

— Cesó la nevada — Día hermoso — Limpieza de calles

Madrid 8 (11 n.)

El temporal de nieve y frío va cediendo.

En las primeras horas de la mañana cesó la nevada, reemplazándole un fértil viento, muy lírio.

El cielo se despejó, quedándose un día hermoso de sol espléndido.

Esto contribuyó mucho al deshielo.

Muchas brigadas de obreros municipales limpiaron las calles.

Los obreros ocupados en esta tarea ascendían a cuatro mil.

Los bomberos, haciendo funcionar las bombas de vapor, contribuyeron eficazmente a la limpieza de las calles.

— Circulación restablecida — Paulatinamente se normalizó la circulación de carruajes y tranvías.

A medio día ya presentaba Madrid su aspecto ordinario.

— Temperatura de hoy — La temperatura ha sido hoy relativamente templada.

La máxima ha sido nueve grados sobre cero y la mínima dos bajo cero.

Esta tarde los pasos se han visto concurridísimos, pues la gente estaba ansiosa de tomar el sol.

— Perturbación en ferrocarriles — Tira la torpedada — Trenes detenidos

— El movimiento de trenes se halla perturbadísimo, especialmente en la línea del Norte.

En dicha línea se halla interceptada la vía en el kilómetro número 27 por haber descarrillado dos máquinas exploradoras, que salieron para ver si estaba expedita.

El tren rápido de Francia, que debió llegar a Madrid anoche retrocedió desde Otero hasta Segovia.

En esta última estación se hallan detenidos también dos trenes correo y un mixto.

Tendrán que marchar a Medina del Campo y continuar el viaje por la línea de Avila.

El expreso de Irún salió de Avila con ocho horas de retraso.

Los anteriores trenes estuvieron también detenidos en la vía a causa de las nieves, viéndose los viajeros bloqueados.

Algunos se marcharon a los pueblos próximos, temiendo perecer helados.

— El abastecimiento de Madrid — A consecuencia de los retrasos de los trenes se dificulta el abastecimiento de Madrid.

Falta leche, pescado y otros artículos. Algunos escasean y se han elevado de precio.

Se creó que mañana se realizará ya el abasto como de ordinario.

— La crisis obrera.—Medidas del Ayuntamiento

En la sesión que hoy celebró el Ayuntamiento se trató de la crisis obrera y medios de remediarla.

Se aprobaron bastantes obras que se realizarán en seguida para dar ocupación a los obreros.

Se autorizó al alcalde para aumentar los créditos destinados a dicho objeto.

Los concejales republicanos pidieron se rogara a la casa real activara las obras de la nueva Catedral de la Almudena.

Los concejales socialistas se opusieron, diciendo que ellos no pedirán nunca nada a las instituciones.

— Accidente a los reyes.—Sin consecuencias.

Los reyes fueron hoy a pasear en automóvil a la Casa de Campo.

El automóvil regió se atascó en una cuneta que estaba llena de nieve.

Ante la imposibilidad de sacarlo, regresaron los reyes a Palacio en el coche del administrador de la Casa de Campo.

— En Villafranca — Metro y medio de nieve

Telegrafián de Villafranca de los Barros que ha caído una terrible nevada.

La nieve alcanzó una altura de un metro y cuarenta centímetros.

Se han perdido por completo las cosechas.

Todos los caminos se hallan interceptados, no pudiendo comunicarse con los pueblos cercanos.

— En Toro — El Duero helado.—Gran miseria

Comunican de Toro que el frío es tan intenso que se heló el río Duero.

Cayó una extraordinaria nevada.

La miseria es espantosa.

Se establecieron varias cocinas económicas para conjurar el hambre en las clases jornaleras.

— En Soria — Treinta y nueve horas nevando

Despachos de Soria dicen que el frío es irresistible.

Ha estado nevando durante 39 horas, sin cesar.

La población está aterrada.

— En Avila — Correos que no llegan.—Diligencias bloqueadas

De Avila participan que se ha endurecido la nieve, siendo peligrosísimo el tránsito.

Reina gran ansiedad por ignorarse el paradero de los correos de Peñaranda, Cabreroy y Arévalo.

Las diligencias están bloqueadas por la nieve en las carreteras.

Han comenzado a circular los trenes, aunque llegan con gran retraso.

La miseria en las clases obreras es grande.

Las autoridades reparten socorros.

— NOTICIAS DE MARRUECOS — El Raisuli se rehace

Tanger 8.

El Raisuli parece que ha logrado rehacerse.

Ha reunido buen número de partidarios, pudiendo ahora hacer frente las tropas imperiales.

Estas acampan actualmente en Alkazarkivir.

En el último combate que sostuvieron, que fué muy reñido les faltaron cartuchos por haber sustraído un kaid más de la mitad de los que llevaban.

— Kaid que se somete — Hoy se espera en Tanger al kaid de Zallah que viene con objeto de someterse al Guebbas.

Esta sumisión indica que el Raisuli ha dejado el territorio de Benimsauror.

— EN VILLAGARCIA — LA ESCUADRA INGLESA

(POR TELEGRAMA)

— Suministro importante

Villagarcía 8 (6 t.)

Los ingleses han adquirido para el suministro de su escuadra novecientos buques, 1.500 toneladas de patatas y otros comestibles.

El importe de lo adquirido para la escuadra inglesa asciende a tres millones y medio de pesetas.

Estos y otros hechos semejantes son la causa de las simpatías que disfrutan en Galicia los ingleses.

— DE VALENCIA — INUNDACION EN ALCIRA

(POR TELEGRAMA)

— Desbordamiento del Júcar.—Parte de población inundada

Valencia 8 (7 n.)

Hoy amaneció el día lloviendo, pero esta tarde se despejó el cielo luciendo sol espléndido.

El temporal ha amainado mucho en toda la región.

De Alcira comunican que el río Júcar trae una gran crecida a causa de lluvias y el deshielo.

Esta madrugada aumentó la avenida desbordándose el río e inundando la parte baja de la población.

Los daños son de gran consideración. Hasta ahora no hay noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

La inundación ha paralizado todas las faenas agrícolas, lo que agrava de un

modo alarmante la angustiosa crisis que atraviesa la clase jornalera.

El alcalde de Alcira ha pedido al gobernador socorros y fuerzas de la guardia civil, temiendo se produzca un grave conflicto por ser desesperada la situación de los braceros.

Los recursos del Ayuntamiento no son suficientes para remediar tanta necesidad.

— LA EMIGRACION — EN ALMERIA

(POR TELEGRAMA)

— Llamando la atención del Gobierno

Almería 8 (7 n.)

La prensa de esta capital llama la atención del Gobierno sobre la crítica situación del país y sobre la alarma que causa en todas partes la escandalosa emigración que se realiza.

Hasta ahora los emigrantes se dirigían a Argelia y América, pero en la semana última se marcharon a las islas Hawai trescientas familias.

Varios pueblos de la provincia se van quedando deshabitados.

Faltan en algunas zonas hombres para el cultivo de las tierras.

— DESERTORES ARREPENTIDOS — Buenos consejos

(POR TELEGRAMA)

Madrid 8 (11 n.)

Telegrafián de Hendaya que dos soldados de infantería de la guarnición de San Sebastián se presentaron en la frontera, con objeto de alistarse en la legión extranjera de Francia.

Un funcionario a quien preguntaron los soldados españoles cómo podrían realizar su pensamiento, les dio tales consejos que les convenció de que no debían desertar de las banderas de su patria.

Los soldados arrepentidos regresaron a San Sebastián en el primer tren para que no fuera notada su ausencia y se les castigara como desertores.

— EL PARTIDO LIBERAL — Montero Rios retirado.—Visitas y cartas

(POR TELEGRAMA)

Madrid 8 (11 n.)

Continúa siendo la actualidad política la reorganización del partido liberal.

Montero Rios se halla retirado.

Por esta causa no pudo ver a López Domínguez como deseaba.

Permaneció todo el día en la cama, aunque su estado no es grave.

Moret le escribió hoy una carta reiterándole su deseo de verle y disculpándose de no haberlo visto ayer a causa de la crudeza del tiempo.

— Actitud de Vega Armijo — Vega de Armijo fué a visitar hoy a Moret no encontrándolo en su domicilio.

El marqués ve con mucho gusto cuanto signifique reorganización y unión de los liberales.

Se espera que reconozca fácilmente la jefatura de Moret.

— Senadores que disienten — Varios senadores vitalicios liberales se muestran contrarios al arreglo que han hecho Moret y Montero Rios en la cuestión de la jefatura y programa del partido liberal.

Los aludidos senadores no ocultaban su opinión a cuantos les querían oír.

Lo mismo piensan algunos exministros y también daban a conocer su opinión.

Weyler contra Moret.—Lo que dice el general.

El general Weyler está resueltamente contra la jefatura de Moret.

Ha hecho importantes declaraciones diciendo:

«Solo conozco sobre el acuerdo de Montero Rios y Moret las noticias que ha publicado la prensa, aunque el primero me ha anunciado el propósito de comunicármelo.

«Rechazo la jefatura de Moret, que aceptó las reformas y reorganizaciones militares que se presentaron a las Cortes.

«Además, no separa la cuestión de las capitánías generales, sosteniendo que se ha faltado a la ley al no proveerlas.

«Yo sigo sosteniendo que ese precedente puede servir para hacer supresiones en otras categorías que pueden perjudicar mucho al Ejército.

«Las cosas que han pasado me hacen creer estoy algún tanto desligado del compromiso que contraí con Montero Rios, votando su jefatura.

«Como monárquico creo que Montero Rios y Moret no sirven bien los intereses de la monarquía con algunas innovaciones, que en el país pudieran producir en el porvenir graves perturbaciones.»

Las declaraciones de Weyler son muy comentadas en todos los círculos políticos.

Se cree que la unión del partido liberal luchará aun con grandes dificultades, pues como Weyler piensan numerosos elementos del citado partido, además de López Domínguez y Canalejas.

— Montero disgustado.—Lo que dice

Madrid 9 (1'35 m.)

Montero Rios está disgustadísimo por el desvío de Canalejas, Lopez Domínguez, Weyler y otros exministros contra la jefatura de Moret.

Se asegura que ha declarado que cumplió un deber deponiendo egoísmos y

ambiciones para conseguir la unión del partido, añadiendo:

«Que cumplan ellos con su deber. Yo me considero irresponsable de lo que ocurra.»

— Moret haciendo de jefe

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas DE Acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA

Dürkopp-Dürkopp-Dürkopp

MODELOS 1907

La fábrica más importante del Continente con CINCO MIL operarios.

Sublime adelanto

en la construcción de los rozamientos de las Bicicletas y Motocicletas DURKOPP.

Un nuevo juego de pedales—MIAMI—inventado por la casa DURKOPP, ha resuelto por completo el más grandioso problema...

Garantizamos asimismo, la indestructibilidad de los modernos cuadros DURKOPP...

GARANTIZAMOS de igual modo, una suavidad extraordinaria en los rozamientos de estos nuevos juegos...

Infinidad de testimonios a disposición de más favorecedores.—Pídanse catálogos de Bicicletas, Motocicletas...



DÜRKOPP & CO. A.G. BIELEFELD

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT. Eficacia y acción rápida. Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina...

A LOS QUINTOS DE 1907. Empresa de redenciones LA MAS ECONOMICA DE ESPAÑA. Establecida en Madrid, Cava Baja, número 7, principal, centro.

Emulsión Marfil. de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio de sosa y guayacol. PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA...

REDENCIONES A METÁLICO. A los mozos del reemplazo de 1907 que han de ser sorteados el día 10 de Febrero de dicho año. El BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS...

Se vende. en diez mil pesetas, las casas números 7 y 8 de la calle de la Aurora, en Caravaca, propiedad de la Condesa de Melgar.

Monte-Pinar. Se vende el llamado LAS MURTAS situado en el término municipal de Moratilla, provincia de Murcia.

Diario DE AVISOS. DE CARTAGENA. Maderas finas. HOTEL DE FRANCIA. PARIS, CARTAGENA.

SE compra oro, plata, platino y alhajas. Platería Isidoro Banet, Pl. S. Sebastián y Mayor. Se pasa dom.

MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS. Camilo Pérez Lurbe. MANUEL CARMONA. Consignaciones, trámites y despachos de Aduanas.—Jara, 33.

LA PINA Fonda y RESTAURANT. Aire, 11 y 13, Cartagena. Cenas, 3 platos fuertes, 150 pts. de 7 a 9 noche.

VENTA DE UNA CASA. En el barrio de San Nicolás, 43. Para tratar Razón: Antonio Mesguer, con su dueño, Sr. Teresa, 15 calle del Aire, 3, Espinardo.

De Torreveja. Se vende en 15.000 pts. el edificio que ocupa la Fonda de la Marina; consta de planta baja y un piso.

De Alicante. ESTUFAS y aparatos de calefacción, de consumo reducido. Espi y Muñoz, ingenieros.—Alicante.

La Nueva Aduaneta. LLORET, MARTINEZ Y C. Tejidos, novedades y pañería. PRECIO FIJO. Constitución, 7 y 8, Sagasta, 1 y Calatrava, 2.

De Murcia. ENRIQUE BEHN. VALENCIA. Línea de vapores directos. Vapor ALLIE para Londres, cargará en Cartagena el sábado 9 del corriente, saliendo directo el mismo día.

Yesos y Cales. Lucendo García Pastor, Plaza González Conde, 1.—MURCIA. HERMANOS PEREZ. Pastelería y cocina para todas las clases. Hospedaje de tres pesetas en adelante.

SE VENDE herramiental nuevo de carpintería y tornería con torno alto y banco de carpintero. Calle de Victoria, núm. 20.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. AGENTE EN LA PROVINCIA D. Prudencio Saler y Añeta.

ALBERTO RIES. VALENCIA. Servicio regular de vapores directos para el transporte de frutas. Vapor OPAL para Hamburgo, cargará el viernes 8 del corriente.

MIGUEL MIRO. Puente, n.º 2.—MURCIA. Gran hospedaje de España. sates de El Labrador San Nicolás, 31.

Mac Andrews y C. Línea de vapores expresamente construidos para el transporte de frutas. Vapor PIZARRO para Londres, cargará en Cartagena el domingo 10 del corriente.

Vapor BALBOA para Hamburgo, cargará en Alicante el domingo 10 del corriente y en Cartagena el lunes 11. Agente R. Castellanos. Platería, 71.—Murcia.

Se alquila una COCHERA grande con casa. Razón: Santa Teresa, núm. 23. AMA DE CRIA para casa de los padres, lecho de tres meses, edad 23 años. Razón: Dolores Plaza, Llano de Brujas.

AMA DE CRIA para casa de los padres, lecho de 6 meses, primeriza, edad 24 años. Razón: en Guadalupe, calle Mayor, Josefa Egea.

AMA DE CRIA para casa de un mes, edad 22 años. Razón: María la Recobera calle del Mesón.

AMA DE CRIA para casa de dos meses, edad 25 años. Para tratar Razón: Antonio Mesguer, con su dueño, Sr. Teresa, 15 calle del Aire, 3, Espinardo.

Enfermedades del Pecho. JARABE de HIPOFOSFITO de CAL de GRIMAUIT Y C. UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis, Catarrhos más tenaces, cicatriza a los tubérculos del Pulmón de los Tísicos, suprime los sudores nocturnos, los ataques incansables de tos que desespantan a los enfermos y los devuelve rápidamente a la salud.

CINEMATÓGRAFOS. Charles Rossi & Co. TURIN (Italia). Nueva fábrica importante de films y aparatos cinematográficos. Personal técnico escogido entre el mejor de la renombrada Soc. Anon. Pathé Frères de París.

Quintos del 1907. LA GENERAL EN ESPAÑA. Más antigua que ninguna Empresa. POR 825 PESETAS REDIME DEL SERVICIO ACTIVO ENTREGANDO 1.500. Representantes en todas las provincias.

212 527 396 597. 825 PESETAS 1.500. El quinto que quiera ser asegurado, entregue al Representante el talón del depósito hecho a su nombre en el Banco de España ó casa de banca, ó remitido a este Centro antes del 9 del actual en pliego certificado y queda admitida la suscripción aunque después se formalice el contrato—escritura, puesto que se entenderá aceptada las condiciones publicadas.

LA PUREZA. Salazón y fabricación esmerada de toda clase de embutidos de cerdo; especialidad en embutidos de lomo, y curación de los acreditados jamones dulces preferidos en todos los mercados. Pídanse precios y condiciones a Fran.º Romero Delgado. Fuente de Cantos (Badajoz).

EN ALMERIA. Vende EL LIBERAL en Murcia, el acreditado Corresponsal de periódicos don Francisco Nieto Aguilera.

LÍNEA DE VAPORES DE TINTOE Y COMP. BARCELONA. Servicio directo para Orán. Salidas de CARTAGENA para ORAN todos los MIERCOLES a las seis de la tarde por el magnífico vapor TINTOE. Para más detalles a sus agentes, Nicolás Pérez y Comp.ª, Marina Española, 12.—CARTAGENA.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica. (Antes A. FOLCH Y C.ª S. en C.) LÍNEA DE LAS ANTILLAS. El día 16 de Febrero, saldrá de Alicante el vapor JUAN FORGAS, para los puertos de Puerto Rico, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y New-Orleans. Línea de la América del Sud. Para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE Saldrá de Alicante el día 18 del mismo mes de Febrero, el vapor ARGENTINO, clasificado en el Lloyd's £ 100 A. I. Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario: D. PEDRO LLORCA.—ALICANTE. NOTA.—Pídansele cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la acreditada y antigua compañía 'Lloy Andalus' a precios muy reducidos.

Compañía Valenciana de Navegación. Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia. BUQUES DE LA COMPAÑIA. Denia, Martos, Grao, Cabañal, Játiva, Alcaira y Sagunto. Salidas de Cartagena todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cetto, Marsella, Génova y Lizaña. También sale el vapor SAGUNTO todos los lunes a las siete de la mañana, directo para Barcelona, regresando los jueves. Se admite carga y dispone de espaciosas camaras para el pasaje con alumbrado eléctrico. Co. consignatario en Cartagena ANTONIO MANZANARES.

FOLLETTIN DE 'EL LIBERAL' (107) quisie ve decir algo, pero no articuló sonido alguno; su cabeza se había inclinado aún más; una lágrima brotó de sus ojos y cayó en la mano del hijo. —¿Qué tienes, papá? ¿Le ha ocurrido también alguna desgracia? El príncipe se cubrió la frente con las manos. Aquel gesto y aquel silencio produjeron una opresión en el pecho de Oscar. —Ha seguido a la abuela—prorrumpió con voz sombría el príncipe. Oscar temblaba convulsivamente. —No, no puede ser, no es—balbuceaba—te lo suplico, papá, dime que lo volveré a ver. Un escalofrío estremeció a Hugo, cuyo rostro se contrajo de modo espantoso; tenía la vista fija en el suelo, las narices dilatadas. —No, no, la verá más—repitió lugubramente y con una especie de febril impaciencia. Sin saber por qué, Oscar pensó que su padre le engañase, y le ocultase algún secreto. Aunque joven, había comprendido que sus progenitores no iban muy de acuerdo; pero no sabía de qué parte estaba la falta. Sin embargo, mirando atentamente al padre, comprendía que había sufrido mucho, porque el cambio ocurrido en él en pocos meses era demasiado evidente; en la frente tenía profundas arrugas prematuras, los cabellos encanecidos, la mirada sombría. Guardó para sí sus observaciones, fingió creer en la muerte de la madre, la lloró mucho; pero al mismo tiempo renunció a sus sospechas, pensaba en intentar algún medio para descubrir la verdad.

—¿Volvemos a Turín?—había preguntado tristemente al padre. —No, a lo menos por ahora—respondió Hugo.—Yo viajaré contigo solo; si me lo sientas dejaremos en libertad al preceptor; yo mismo te serviré de guía. Piensa que ahora no tengo en el mundo más que a tí a quien amar. Escapé de su pecho un suspiro tan profundo, desesperado, que bastó a confirmar las sospechas de Oscar. —No, él no lloraba a la mujer muerta; había en el fondo de aquel alma una angustia mucho más fuerte que encendía de cuando en cuando rayos en sus ojos, inundaba las sienes de un sudor helado, le hacía ser presa de violenta agitación. Oscar observaba en silencio todo esto. Como había escrito el príncipe al conde, el hijo le seguía dócilmente a todas partes; pero si hubiese sabido el desgraciado padre que Oscar le vigilaba de continuo, estudiando todos sus movimientos y gestos para descubrir la verdad, que ya en parte había adivinado a su mental. A menudo, fingiendo la mayor ingenuidad, el joven recordaba algo respecto de su madre. Y las preguntas eran tan rápidas, discretas, inesperadas, que el príncipe olvidaba su acostumbrada prudencia, respondía irritado, hasta presa de un amargo y doloroso arrepentimiento por lo que sin querer había dejado escapar, y procuraba remediarlo mirando con agitación al hijo, convenciéndose al verle tan tranquilo que no había comprendido nada. Oscar no mostró sorpresa alguna al ver a su padre aceptar la invitación de Castilla. No sospechaba en absoluto del oficial. ¿Y cómo podía pensar que aquel joven de aspecto noble, de modales desenvueltos, que se mostraba contento de haberle encontrado, fuese la causa de

los dolores de un padre, del deshonor de su madre, de sus mismos tormentos? Oscar notó tan solo que durante el trayecto a caballo desde Villanova a la Bisoca, el padre se mostraba muy nervioso, inquieto y alguna vez le brillaba en los ojos una luz extraña que le molestaba. —¿No estás bien, papá?—le preguntó dos ó tres veces al joven. —¿Por qué? —No te he visto nunca tan pálido. —Es la luz pálida del día que despunta, que colorea así las caras. También tú pareces enfermo. Y rió nerviosamente; luego quedó sombrío, silencioso. A Oscar le parecía que germinase dentro de él algo de terrible y decidió redoblar la vigilancia. Cuando bajaron delante de la casita, Juan, que les había visto desde la ventana, corrió en seguida a su encuentro. —Bien venidos, señores—dijo inclinandose—siento que no esté el señor en casa para recibirlos. El príncipe se sobresaltó. —¿Ha marchado acaso?—interrumpió con voz alterada, frunciendo el ceño. —No, señor, ha salido un rato; pero me ha encargado que diga que toda la casa está a su disposición. El semblante de Hugo se serenó. —Gracias—pronunció con trabajo. —Si me permites, pondré los caballos en el establo y en tanto Ghita acompañará a los señores a la casa. La cocinera había comparecido algo confusa, y haciendo una gran reverencia coadyuvo al príncipe y a su hijo a un elegante saloncito.

—Si los señores quieren esperar aquí—dijo—el señor no tardará en volver ó si quieren vean la casa; todas las puertas están abiertas y no pueden perderse; en tanto yo prepararé el desayuno. Las facciones del príncipe revelaban el desaliento mezclado a un doloroso contratiempo. —¿Os había dicho que debíamos venir?—preguntó con tono ligeramente áspero. —Sí, señor, está mañana, apenas llegó. —¡Ah!... ¿Ha llegado esta mañana? Su señora habrá estado muy inquieta...—respondió el príncipe, dirigiendo a la cocinera una mirada tan aguda que sorprendió a Oscar é hizo enrojecer a la mujer. Con todo, ésta no vaciló en responder: —¿De qué señora hablan? Aquí no hay mas mujer que yo. —¡Ah!—prorrumpió con indiferencia Hugo. Después, dirigiéndose al hijo, añadió sonriendo con esfuerzo: —Me parecía haber oído decir que Castilla se había casado. —En ese caso lo hubiera dicho. —Tienes razón. La cocinera se había retirado y el príncipe se acercó a la ventana. —Me parece una falta de educación salir sabiendo que tenemos que llegar nosotros—dijo. Oscar se le había acercado; le miraba fijamente. —Debes dispensarle, papá; él no podía saber a qué hora llegaríamos. Por lo demás podríamos aceptar el consejo de esa mujer de visitar entretanto la casa. —Como quieras; vete delante, te sigo. Oscar obedeció, pero al salir del saloncito se volvió y vio a su padre examinando un album de retrato que había cogido de una mesita.

Su semblante estaba inflamado, su mirada era tan cruel, tan feroz, que fue para el hijo casi una revelación. Por lo tanto el joven se alejó. Y desde entonces él andando por las estancias, miraba en torno con avidez, como si debiese descubrir algún indicio, alguna huella de lo que le preocupaba. No convenia olvidar nada. Había llegado a la habitación habitada por Edmes el día antes; un rayo de sol la iluminaba. Oscar entró dirigiendo en torno una mirada ávida y curiosa. En esta rápida revista atrajo sus ojos un sobre cerrado colocado sobre la mesita de noche. El joven se acercó, lo cogió, y mirando la dirección, palideció, vaciló. Había leído: A la señora condesa Alicia Sansaivi. A ella sola. Y la letra era de su madre. Aquella carta, la misma que había despertado tanta emoción en el doctor Rogaldi y Edmes, habíase olvidado de destruir, había caído en el suelo. Juan, al arreglar la habitación, la vio y la colocó en la mesita de noche. El destino la ponía en manos de Oscar. El joven leyó dos ó tres veces el sobre y en su mente se hacía mil conjeturas. ¿Su madre había vivido, pues, en aquella habitación? ¿Dónde se encontraba en aquel momento? ¿Por qué había dejado aquella carta? ¿Cuáles eran los proyectos de su padre al ir a aquel sitio? ¿Sabía que no se encontraba allí la mujer? ¿Qué papel desempeñaba Castilla en aquel drama íntimo, oculto? Oscar sentía una tremenda tentación de abrir aquel sobre y leerlo. Era cosa que repugnaba a su delicadeza. Existían cosas que un hombre honrado no hace más